

日本参院选举：修宪势力议席数“过门槛”

国际观察

日本国会第26届参议院选举10日举行，结果11日揭晓。首相岸田文雄领导的自民党大获全胜，单独斩获本次选举争夺议席的过半数。同时，以自民党为首的修宪势力继续在参议院保持超三分之二多数地位，且议席数大增。分析人士认为，继去年10月国会众议院选举后，岸田又带领自民党赢得本次参议院选举，政权基础得到进一步巩固。他未来一段时间能稳定执政，而且具备在众参两院发起修宪动议的条件。鉴于他此前在修宪问题上表态积极，未来日本政坛修宪动作或将加速。

岸田地位巩固

日本参议院选举每3年举行一次，每次改选半数议席。由于2018年修订的《公职选举法》将参议院额定议席总数增至248个，本届选举改选和新增加的议席共124个，加上神奈川选区的一个补选议席，朝野政党共计545位候选人角逐125个议席。

自民党有55个议席需要改选，选后获得63个议席，超过本次选举争夺议席的过半数，可谓大获全胜。分析人士认为，选民对在野党不抱希望、在野党未能形成统一战线分散了选票、岸田上台以来一直保持较高支持率、前首相安倍晋三日前遇袭身

亡影响选民投票等，是自民党大胜的主要原因。

岸田去年10月刚刚带领自民党赢得众议院选举，如今自民党又在参议院选举中大胜，这无疑有利于岸田党内地位的巩固。同时，按照选举规则，如果不出现意外情况，日本未来三年内将不会举行大的国政选举，有日本媒体甚至称之为“黄金三年”。而在自民党内，岸田的自民党总裁任期也还有两年多时间。这意味着岸田在一段时间内可以稳定执政。

修宪势力增长

根据日本修宪相关程序，发起修宪动议需要在国会众参两院分别获得三分之二以上议员支持。修宪势力能否在参议院维持发起修宪动议的三分之二多数，成为本次选举的一大看点。

结果，不仅自民党大获全胜，其他修宪势力的议席总体上也有增长。从需要改选的议席数和选后获得的议席数看，日本维新会由6席增至12席，翻了一番；公明党和国民民主党所获议席数虽有所下降，但仅分别失去了1个和2个议席。加上非改选议席，四议席总数从选前的166席增至177席，继续超过参议院议席总数的三分之二，但超出更多。

而修宪反对势力则总体上议席数减

少。仍以要改选的议席数和选后获得的议席数比较，最大在野党立宪民主党由23席降至17席，日本共产党由6席降至4席，社民党维持1席，只有令和新选组从0席增至3席。

从上述结果可以看出，日本政坛右翼和修宪势力正在增强，左翼和护宪势力则进一步削弱。

动作或将加速

由于修宪势力已在去年10月的众议院选举中掌握了众议院三分之二多数，因此在今后三年内都具备发起修宪动议的条件。岸田在修宪问题上表态积极，去年9月竞选自民党总裁时甚至声称要在总裁任期内实现修宪。他11日又表示，将争取尽早发起修宪动议。

不少分析认为，鉴于岸田在修宪上的积极态度和稳定的执政前景，加上此前大力推动修宪的安倍遇刺后，修宪势力有可能以继承安倍遗志为名趁机推动修宪进程，未来日本政界的修宪动作很可能加速。

不过，修宪势力想要修宪成功也没那么容易。首先，修宪势力并非铁板一块，不同政党在修宪的具体内容上存在分歧。比如，执政联盟中的公明党就不支持自民党等提出的将自卫队明确写入宪法第九条的提案。该党党首山口那津男10日晚表示，

并不是不修宪自卫队就不能开展工作，没有必要修改宪法第九条的第一项和第二项。

其次，在自民党内部，安倍遇刺使保守派失去了“领头羊”，从而凝聚力下降，这也可能影响自民党的修宪进程。东日本国际大学客座教授西园寺一晃指出，自民党最大派阀安倍派内部将展开权力争斗。

此外，相当一部分日本民众仍对修宪持怀疑和反对态度。有日媒指出，由于国会通过修宪动议后还要进行国民投票，一旦被否决，内阁将被迫辞职，因此对首相而言，修宪是一场“以政治生命为赌注的豪赌”。日本前外务省官员孙崎享认为，岸田若志在长期执政，将会避开无谓的修宪争论。

对于日本可能加速的修宪动向，日本山口大学名誉教授藤井敏厚指出，恪守和平宪法精神，反省曾经对亚洲各国发动侵略战争和进行殖民统治的历史，是日本在亚太地区恢复信任的唯一方法。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤井高景表示，宪法第九条是战后日本对国际社会发出的要作为和平国家重生的公开誓言，正因为它的存在日本才能赢得其他国家信任，日本应坚守宪法第九条。

(记者姜俏梅)新华社东京7月11日电

“如果(美国的)制裁被无条件解除，我们立刻离开，一秒钟也不会多停留。否则我们将一直待在这里。”津巴布韦“广泛反对制裁联盟”发起人萨莉·恩戈尼对新华社记者说。

从2019年3月29日起，该组织成员在美国驻津使馆门前“安营扎寨”，定期举行抗议活动，反对美国及其西方盟友对津巴布韦的长期经济制裁。

“美国在庆祝，这里在受苦”

美国驻津巴布韦使馆是各国驻津使馆中占地面积最大、设施最豪华的机构之一。在戒备森严的美国使馆对面，是“广泛反对制裁联盟”搭建的两个简易帐篷，分别供男士和女士居住。帐篷外的一块牌子上写着自帐篷营地搭建以来的天数。

帐篷里摆放着床、桌子和衣柜等简单家具。恩戈尼告诉记者，这里最多时曾有52位成员居住，新冠疫情暴发后，帐篷里的居住人数减少了，目前有18位成员住在这里。当举行定期抗议活动时，一些不住在帐篷里的组织成员会赶来参加。

7月4日美国独立日是“广泛反对制裁联盟”举行定期抗议活动的日子。津巴布韦民众聚集在美国使馆门前，挥舞标语牌，高唱谴责制裁的歌曲。

48岁的示威者杰斯卡·夫希亚伊说，她想通过自己的行动提醒美国，在美国庆祝自己独立日的同时，还有数百万津巴布韦人正因美国的制裁而挨饿或陷入贫困。作为帐篷的常住居民，她表示会一直住在帐篷里，直到美国解除对津制裁。

恩戈尼告诉记者，该组织成员在意识到津巴布韦人民，尤其是青少年面临的主要问题是源于美国等西方国家的制裁后，决定在这里建立营地。“制裁实际上是津巴布韦许多问题的主要原因。每个津巴布韦公民都有权利和义务维护自己国家的独立和主权。”

制裁20年，民众最“受伤”

由于殖民时期的历史问题，津巴布韦大部分土地，尤其是优质土地一度全部掌握在白人农场主手中。2000年，津政府开始推行土地改革，将白人农场主的土地收归国有，并分发给黑人。此举引发美国等西方国家强烈不满。2001年12月21日，时任美国总统小布什批准了“津巴布韦民主与经济恢复法案”。美国由此开始对津制裁，迄今已超过20年。

美国驻津使馆向新华社记者转发了一份美国国务院发言人普赖斯2021年10月15日的发言，以此代表美国在对津制裁问题上的立场。普赖斯称，美国对津制裁只针对个人和实体，不针对津普通民众。

但事实上，这种制裁引发的连带效应波及面极为广泛。制裁导致美国企业因害怕处罚不愿与津巴布韦做生意，进而影响津巴布韦与其他国家的经贸往来，最终给该国经济造成毁灭性打击。在这一过程中，“受伤”最深的，就是津巴布韦普通民众。

“制裁对津巴布韦最致命的影响就是将这里描绘成一个‘贱民国家’。”津国家和平与解委员会委员、司法部前副部长奥伯特·古图指出，由于美国等西方国家的制裁，津巴布韦无法从国际上获得贷款融资。他称这种制裁为“大规模杀伤性武器”，导致津政府无法获得资金来维修道路、医院等基础设施。“数百万普通津巴布韦人(因制裁)无法获得清洁能源、廉价住房、基础设施和负担得起的医疗服务。”

在哈拉雷经营服装企业的企业家西丽娅·鲁卡托告诉记者，她设计生产津巴布韦本土服装并向海外销售。与津巴布韦其他公司一样，向海外客户收款一直让她极为头痛。受制裁影响，一些美国支付服务机构不愿与津巴布韦公司发生业务往来。她只能通过其他途径收款，客户被迫付出更多成本。

还有津巴布韦人仅仅因为自己的国籍就丧失了就业机会。据津《先驱报》报道，津巴布韦国民迈克尔·尼曼德向互联网人力资源企业安德拉公司求职时遭拒，对方的理由是，他居住在一个受到美国制裁的国家。

津巴布韦零售商联合会主席登福德·穆塔舒表示，美国等国的制裁对津巴布韦经济和当地企业的竞争力产生了毁灭性打击，营商环境恶化，外国直接投资停止流入。由于制裁的直接和间接影响，20年来津巴布韦经济累计损失超过400亿美元。而按照世界银行的统计数据，津巴布韦近年来国内生产总值仅200亿美元上下。

2021年10月，联合国单边强制措施对人权负面影响特别报告员阿莱娜·杜汉访问津巴布韦后表示，美国等西方国家的制裁侵犯了津人民的人权，包括生命权、食物权、健康权、发展权、受教育权以及经济和文化权利。相关制裁措施对津全体民众特别是弱势群体的粮食安全和身体健康造成严重影响，加剧了津巴布韦的经济危机和人道主义危机。

(记者张玉亮、曹凯)新华社哈拉雷7月11日电

津巴布韦民众抗议美长期制裁重创民生

斯里兰卡局势为何陷入动荡

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发抗议活动。斯总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨和总理拉尼尔·维克拉马辛哈均表示将辞职。根据斯法律，如果总统和总理都辞职，议会议长最多可担任临时总统30天，并在这段时间内组织选举活动选出新总统。随后，总统任命总理，但总理同样需要获得议会认可。斯政局动荡短期内将持续，其原因是长期积累起来的。

今年以来，斯里兰卡粮食、油气、药品等严重短缺，食品价格大幅上涨，通货膨胀不断加剧，经济濒临崩溃。斯政府此前宣布“破产”，学校也被迫关门，民众不满情绪持续累积。根据世界粮食计划署数据，在该国约2200万人口中，超过620万人面临食品短缺，约61%的家庭不得不减少食品消费。

今年5月，时任总理马欣达·拉贾帕克萨辞职，随后维克拉马辛哈出任总理。不过，这并没有能够化解该国经济面临的困境。科伦坡大学政治学荣休教授贾亚德瓦·乌扬戈达说，面对不断恶化的经济危机，斯政局今后一段时间可能会面临更多不确定性，未来的领导人同样将面临严峻挑战。

分析人士认为，斯经济状况近年来不断恶化，是内外因素共同作用的结果。

内因方面，斯里兰卡曾遭受英国殖民统治，殖民经济的遗毒导致该国经济至今仍严重依赖茶叶和橡胶等少数几种农作物，单一的经济结构导致其抵御风险的能力较弱。2021年，斯政府推动有机农业发展下令禁用化肥。尽管该禁令此后在民众的不满声中放松，但据专家测算，该禁令使斯水稻年产量减少约43%，橡胶、椰子和茶叶等经济作物出口减少40%。不少农民失去了收入来源。

外因方面，斯里兰卡经济很大程度上依赖外汇收入，其生产资料和生活必需品高度依赖进口。旅游业是斯外汇的主要来源之一，新冠疫情暴发后，来斯旅游的国际游客人数出现断崖式下跌。受疫情影响，斯里兰卡外汇的另一重要支柱——海外务工人员汇款也大幅减少。两者叠加，导致斯外汇收入大减。

今年2月以来，乌克兰危机升级等因素导致全球粮食和能源价格不断上涨，使得本就外汇紧张的斯里兰卡更加难以进口足够的粮食和能源，从而使其国内通胀问题持续恶化。斯里兰卡6月通胀率达到创纪录的54.6%，食品通胀率更是高达80.1%。

(记者朱瑞卿、车宏亮)

据新华社北京7月11日电

斯议会将选举新总统

据新华社科伦坡7月11日电(记者车宏亮)斯里兰卡议长阿贝瓦德纳11日说，斯议会将于本月20日选举产生新总统。

阿贝瓦德纳在一份声明中说，斯政党领导人当天举行会议。根据会议达成的决定，议会将于本月15日召开会议，19日接受总统人选提名，20日选举产生新总统。新总统将负责组建各党派参与的政府。



“阿拉伯晴雨表”民意调查显示

中东北非阿拉伯国家民众对西式民主失去信心

新华社伦敦7月11日电(记者杜鹃)英国广播公司日前报道，国际民意调查机构“阿拉伯晴雨表”一份最新调查报告显示，中东、北非地区的阿拉伯国家民众正在对西式民主制度能为经济带来稳定失去信心。

这份报告说，2021年底至今年春季近2.3万受访者中，大多数人认同西式民主制度下的经济是脆弱的。

报告说，中东和北非阿拉伯国家的民众越来越关注与西式民主政治制度相关的潜在问题。过去10年，特别是过去5年，该地区越来越多的民众认为，西式民主“并不是应对各自挑战的灵丹妙药”。突尼斯现阶段人均国民生产总值低于2011年水平，黎巴嫩面临金融系统崩溃，伊拉克

度不利于提振经济、维护社会秩序和稳定以及推动政府行事果断。例如，与10年前相比，突尼斯人和伊拉克人现在认为西式民主制度存在上述限制的比例增加了近50个百分点。

报告说，过去10年，中东和北非地区的阿拉伯国家民众愈发质疑西式民主的好处。以突尼斯、黎巴嫩和伊拉克为例，这三个国家都经历了基于投票结果而产生的政府改变，但它们的经历都清晰表明，西式民主“并不是应对各自挑战的灵丹妙药”。突尼斯现阶段人均国民生产总值低于2011年水平，黎巴嫩面临金融系统崩溃，伊拉克

遭受严重不稳定局面。

英国广播公司援引“阿拉伯晴雨表”机构主管迈克尔·罗宾斯的话报道，相比2018年至2019年的类似调查，这一地区对西式民主制度的观点发生了变化，“人们越来越多地认为，(西式)民主不是一种完美的政府形式，无法解决一切问题。我们在整个地区看到的是，人们正在挨饿，需要面包，对现有体系失望”。

报道说，半数以上受访民众认为或者强烈认为，他们更加关注政府能否有效推动政策实施，而不是政府的形式。

(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚这8个国家。

报告预测，全球65岁及以上年龄人口所占比例预计将从2022年的10%上升至2050年的16%。届时，预计全球65岁及以上老龄人口的数量将是5岁以下儿童数量的两倍多，并与12岁以下儿童数量大致相同。

报告说，全球人均预期寿命在2019年为72.8岁，比1990年提高近9岁，但该数据在2021年降至71.0岁，其主要原因因为新冠疫情的影响。此外，2021年最不发达国家的人均预期寿命比全球平均水平少7岁。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。

报告说，全球人均预期寿命在2019年为72.8岁，比1990年提高近9岁，但该数据在2021年降至71.0岁，其主要原因因为新冠疫情的影响。此外，2021年最不发达国家的人均预期寿命比全球平均水平少7岁。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。

遗失声明
张加扬不慎将新华社记者证(证件号X01000166001398)遗失，特此声明。

2022年7月12日